

## LAS FUERZAS DE LA SEPTIMA DIVISION SE ENCUENTRAN A 16 KILOMETROS DE MADRID

Con la ocupación de los pueblos de Humades, Parla y Valdemoro, nuestras baterías pueden batir los arrabales madrileños.—Se castigó al enemigo duramente, cogiéndole abundante material y gran cantidad de conservas.—Las columnas del sector Sur, ocuparon Brunete, Sevilla la Nueva, Villamantilla y Villanueva de Perales, apoderándose nuestras tropas de importante material de guerra.—En la provincia de Vizcaya se sostuvo ayer fuego de fusilería y cañón por ambas partes.

### En el Teatro Principal

## Padre Tusquets diserta sobre "La Masonería como fuerza revolucionaria"

En un teatramos anunciado, ayer do- pronunció una conferencia en el Teatro Principal sobre «La Masonería como fuerza revolucionaria» el Padre Tusquets, conocido en toda España por sus constantes propagandas en contra de la Masonería, el enemigo de nuestra

La Masonería, pues, es una máquina, una alquimia para hacer y consolidar revoluciones y hoy está en manos tales, que a veces hace temblar a Inglaterra, que engendró la secta. La Masonería suele tener la forma de pirámide, con credores secretos, al igual de la Cámara del Faraón, ya que un modesto masón como Azaña, por ejemplo, tenía importantísimos cargos en otras logias, llevando a cabo sus pensamientos con todo maquiavelismo. Lee un documento relativo a las ceremonias de iniciación de los masones y luego se refiere al caso concreto de la expulsión del Cardenal Segura, expulsión que preparó la Masonería tan astutamente que hasta los católicos vieron la marcha del Primado como cosa natural, y hasta lógica.

Anima a los católicos a luchar contra tan maldita organización, y luego nos habla de los ritos masónicos, tales como firmar los documentos con su propia sangre, a pisar los atributos del Universo y a dar el salto de cabra, cosas que tuvo que hacer aquel respetable Barón que se apellida Portela Valladares, pues si no, le hubieran expulsado de la secta, y el conitar con un sable las cabezas de tres hidras endemoniadas, que representan al Clero, a la Monarquía y al Ejército.

Para introducirse en las altas esferas, los masones utilizan el «Rotary Club», el «Pen Club» y todos los que terminen en Club. Cuando se trata de penetrar en las clases medias, se utiliza el espiritismo y la teosofía, que visitan más, y cuando se desea conquistar a los intelectuales, se utiliza la Institución Libre de la Enseñanza y la Escuela Nueva. Para atraerse a los obreros, el arma más poderosa de la Masonería está en el socialismo, controlado siempre por las sectas secretas.

Luego, los masones se distinguen por su habilidad procurando que se produzcan rencillas entre los que estamos unidos. Después, recurren a indecentes campañas de inmoralidad, como se ha visto en las pruebas, casi increíbles, encontradas en el archivo masónico de Martínez Barrio, recogidas por los requetés en Andalucía. Habla luego de Morayta, el artífice de la Masonería en España y lee luego párrafos de dos documentos masónicos escritos por dicho sujeto, que revelan su gran maldad.

Más tarde, da lectura a una «plancha» de la Logia Minerva, de Barcelona, en la que, para destruir a la familia, se recomienda el incesto.

Después, se refiere a la intensa labor desarrollada por la Masonería en la época de la Dictadura. En 1922 solamente había en España 45 logias, que se elevaron en 1931 a la cifra de 157.

Al mismo tiempo, el socialismo se introduce con un desparpajo, inconcebible en los cargos del Estado y la Institución Libre de la Enseñanza trabaja con toda actividad. Hasta tal extremo llegan las actividades masónicas, que en 1927 se dice en una reunión de esa clase: «Hemos ya conquistado las posiciones que harán posible la revolución».

Nueva lectura a importantísimos documentos masónicos, en uno de los cuales, dirigido por la Logia Trafalgar, se recomendaba a los masones la guerra civil y la unión con los socialistas y comunistas, con tal de que la Ceda no gobernara.

Se refiere a la revolución de octubre, obra masónica, que comprue-

## «UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO»

ba con diversos documentos y luego habla del director de un penal, no muy lejano de nosotros—agrega—, que decía a los masones:

«No temáis por los hermanos que están en el penal. No solo los vuestros están bien tratados, sino González Peña, que hemos procurado que lo trasladara aquí, perfectamente cuidado. Hasta lee la correspondencia a granel y debido a eso, la Prensa derechista me ataca».

Ese señor fué premiado por las autoridades militares y civiles de aquella época, que le concedieron sendas recompensas.

Ante las elecciones de febrero, la Masonería dió instrucciones concretas. Lectura de una circular del Gran Oriente Español, que lo atestigua plenamente y luego, aparece en Toledo un documento fechado el 27 de julio del presente año, documento en el que se especifican los «Hermanos Masones» que están en los frentes, a los que recomienda se oculte con particular dardío.

También en el mismo documento que reviste excepcional importancia, hay una relación de muertos y heridos masones...

Habla luego de los que dicen querer pasar el Jordán, aconsejando a todos que no se les deje emboscar en nuestras filas, porque si no, volveremos a las andadas, ya que con sus malas artes conseguirían plantear di-

visiones y desconianzas entre nosotros y terminó diciendo:

A luchar, por nuestra Patria, que se llama España. A servir en todos los órdenes de la Sociedad, en los negocios, en el arte, en la literatura, en la religión, en todas partes, que España siendo muy española será muy cristiana, será muy imperial, será muy cristiana, será muy respetada por todas las naciones.

Grandes aplausos siguieron a las últimas palabras del Padre Tusquets, que ya anteriormente había sido repetidas veces interrumpido por el numeroso público con grandes muestras de simpatía y afecto.

La conferencia duró hora y media exactamente.

Después, la banda de los Requetés interpretó el Himno de Falange Española y luego, la Marcha de Oriamendi. Más tarde, ante la insistencia del público, atacó la Marcha Real, que hubo de repetir, ya que las ovaciones se hacían ensordecedoras.

Concluyó el acto con estentóneas vivas a Cristo Rey, a España, al Ejército y a las milicias armadas.

Próximamente aparecerá un folleto con el texto íntegro de la brillante conferencia pronunciada por el Padre Tusquets, texto que ha sido recogido taquígraficamente por el redactor de EL CASTELLANO José María Zugazaga.

## DATOS PARA LA HISTORIA

### Los grandes ladrones

Uno de los mayores delincuentes el revolucionario González Peña, logró asegurar treinta y tantos millones de pesetas de sus rapiñas; y traspasarlos a lugar seguro.

El semita, don Fernando de los Ríos, ha depositado cinco millones de pesetas en los Bancos de París.

Son hechos públicos y notorios. ¿Cuántos millones habrán asegurado para sí, los energúmenos revolucionarios Indalecio Prieto, Largo, el repugnante Galarza el verrugoso Azaña, y demás corifeos del crimen; disponiendo como han dispuesto, de todas las reservas en oro del pueblo español?

Lo propio puede preguntarse respecto a los asesinos, violadores, incendiarios, saltadores y ladrones de las obras y objetos de arte, y de las cosas formadas de piedras y metales preciosos y de los patrimonios públicos y privados; y de los desvalijadores de Bancos, comercios y domicilios particulares.

Si hace, no digo años, sólo meses, hubiéramos insinuado qué don Fernan de los Ríos, el que se mostraba superlativamente puritano, era capaz de enriquecerse fuera del orden moral, el clamor de todos los revolucionarios y también el de muchos neutros o eclécticos se hubiese alzado contra nosotros.

Como purlanos y austeros figuraban, entre las masas populares des-cristianizadas, no pocos jefes revolucionarios; y ahora son acusados por los hechos públicos como grandes ladrones del patrimonio nacional.

Eran hombres sin Dios, sin conciencia cristiana, sin dignidad y hasta sin entrañas (lo vienen probando incontestablemente los hechos); adularon al pueblo, porque del pueblo necesitaban para encumbrarse; y han podido realizar su fin último de por vida: mandar, triunfar y enriquecerse.

Los medios empleados para conquistar al pueblo, no eran difíciles de descubrir ni de practicar; porque, así como es costoso y sacrificado dirigir y encauzar a las masas sociales por la vía recta de la fe y moral religiosas, en cambio es muy sencillo conquistar al pueblo brindándole libertad y suelta de las pasiones, y apoderamiento de lo ajeno.

El comunismo predicado al pue-

blo, el reparto que se le ofreció, el anhelo de ser todos iguales, fue programa muy aceptado por los desheredados de fortuna, por los vagos y por los inmorales y perdidos.

Todo, al fin, se trocó en la realidad presente: el pillaje y el crimen. Sobre la desventura de millones de españoles, llenos de luto, dolor y pobreza, se alzaron los grandes ladrones; que son muchos: casi incontables.

### Matan a los sacerdotes como a los toros

En Navalperal escribió un revolucionario una carta a sus padres; carta que pudo ser vista; y uno de los párrafos de la cual, dice así:

«Ayer mis camaradas, que están en un pueblo vecino vinieron a invitarme a una fiesta. Había cogido presos a varios prisioneros e iban a matarlos. Me pidieron mi concurso para esta buena obra. Figúrense que cuando yo he clavado mi estoque en el cuello del que me habían cedido, el perro encontró todavía fuerzas para gritar «Viva Cristo Rey».

Y comenta el periódico francés «Le Matin», que es el que publicó el hecho; con las líneas siguientes:

«Comprendan mis lectores, qué pensamientos pueden tener los requetés que hacen sus oraciones cantando todas las noches, en las líneas de fuego, cuando leen una carta como esta.» Buen comentario es el del periódico parisíense; más pudo agregarse: que los requetés, como toda persona cristiana, se horrorizan ante tales hechos de las peores bestias; creadas por las malas propagandas consentidas, cuando no amparadas.

PERO GRULLO.

### A los lectores

Por mandato de la autoridad, dedicamos dos columnas diarias en La plana para publicar los memorables hechos victoriosos de nuestro glorioso Ejército, luchando contra los enemigos destructores de la civilización y de la patria.

Esto unido a la ordenada disminución de las planas del periódico, nos exige que cada día nos veamos más precisados a limitar la publicación de los comunicados de colaboradores espontáneos.

## Informaciones de todos los frentes

### Informes oficiales

### Comunicado oficial núm. 94. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 31 de octubre de 1930.

La actividad de nuestras fuerzas se ha manifestado durante la jornada de hoy en el sector Sur de la 7.ª División donde se ha ocupado Parla, Valdemoro y Humanes, y en el sector de Sigüenza de la División de Sorla, en el que nuestras fuerzas han avanzado ocupando Baidés, Negrodo y Palmeceos de Jadraque. En las restantes Divisiones no ocurre novedad.

Nuestra aviación se ha mostrado también activa, logrando positivos resultados en sus distintas actuaciones.

La situación persiste en su aspecto francamente favorable.

En la zona de retaguardia, la normalidad es completa.

Avila, 31-10-1930.—El Coronel Jefe de E. M., F. Moreno Calderón.

### Comunicado oficial núm. 95

Situación general a las 21 horas del día 1 de noviembre de 1930.

En el día de hoy las fuerzas de este Ejército pertenecientes a la 7.ª División y a la de Sorla han continuado su movimiento de avance logrando importantes éxitos.

En el sector Sur de la primera se han ocupado Brunete, Sevilla la Nueva, Villamantilla y Villanueva de Perales, cogiendo al enemigo importante material de guerra.

Se han presentado a nuestras filas en este sector 45 guardias civiles.

En el frente de la División de Sorla sector de Sigüenza, se han ocupado Torremocha de Jadraque.

En el resto de las Divisiones, sin novedad.

La situación sin variación en su aspecto general que continúa en un todo favorable.

En la zona de retaguardia, la normalidad es completa.

Avila 1 de noviembre de 1930.—El Coronel de E. M., F. Moreno Calderón.

Noticias oficiales recibidas de nuestro Cuartel General de Avila a las 20 horas del día 1 de noviembre de 1930.

### Operaciones en la provincia de Vizcaya

Durante todo el día de hoy se han

sostenido fuego de fusilería y cañón por ambas partes.

Sector Sigüenza.—Continúa avanzando el ala derecha de este sector habiendo ocupado el pueblo de Torremocha de Jadraque y los altos del Río Dulce. En el centro se combate energicamente ante la resistencia enemiga para ocupar la fábrica de cementos.

Sector de Somosierra.—Sin novedad.

Sector Sur de la 7.ª División.—Se han ocupado en el día de hoy y a pesar de la gran resistencia enemiga los pueblos de Brunete, Sevilla la Nueva, Villanueva de Perales y Villamantilla. Se hizo al enemigo más de 160 muertos que abandonó en el campo, cogiéndole además 9 ametralladoras, dos cañones, municiones de fusiles y viveres en abundancia. Se presentaron en nuestras líneas un teniente, un alférez, cuatro sargentos, y 45 guardias civiles.

En Parla el enemigo atacó fuertemente pero nuestras fuerzas rechazaron este ataque, haciéndole más de 300 muertos e incendiándole un tanque.

En Valdemoro se presentaron en el día de ayer un capitán, dos tenientes, un alférez y 116 individuos de la Guardia civil.

Noticias oficiales recibidas de nuestro Cuartel General de Avila a las 19,30 del día 31 de octubre de 1930.

### Madrid bajo el fuego de nuestros cañones.—La ocupación de Humanes, Parla y Valdemoro

Las fuerzas que operan en la provincia de Madrid pertenecientes a la 7.ª División ocuparon en el día de hoy los pueblos de Humanes, Parla y Valdemoro, nuestras baterías pueden batir ya los arrabales madrileños. Con este avance y con la ocupación de Parla nuestras fuerzas están situadas a una distancia de la Puerta del Sol de 21 kilómetros y a 16 de los arrabales de Madrid.

Se castigó duramente al enemigo, cogiéndole 3 ametralladoras, 2 cañones del 7,5, y uno del 7, un depósito abundante de viveres, municiones en que existía enorme cantidad de conservas rusas entre ellas un depósito importante de caviar.

Los rojos abandonaron en el campo 128 cadáveres.

### Otras informaciones

El oro expedido a Francia  
En el mes de septiembre envia-

En cualquier Farmacia importante de Burgos encontrará

# Laxibero

producto de elección contra el estreñimiento y sus perniciosas consecuencias.

Compuesto de múclago puro de «Chondrus Crispus» y polvo de frángula (Rhamnus frangula), esto es, de vegetales, exclusivamente, la eficacia, reiteradamente contrastada, de «LAXIBERO», débese a su manera de estar y producirse en el medio, y no a reacciones de índole química, es decir, que «LAXIBERO» actúa por la influencia de sus cualidades físicas sobre el contenido intestinal, no sobre el continente.

Dotado, en efecto, el múclago puro de un poder absorbente del agua que alcanza a más de 50 veces su peso, a su contacto e interposición las heces fecales se hidratan, ablandan, esponjan, suavizan y aumentan de volumen, lo que origina un peristaltismo normal, fisiológico, que facilita su expulsión, a la que eficientemente coadyuvan también, las propiedades laxantes del polvo de frángula, sobre todo cuando el estreñimiento proviene de espasmos intestinales, o de una insuficiente secreción biliar.

Una o dos cucharaditas, de las de café, de «LAXIBERO», a tragar con un poco de agua, sin masticar los granos, una o dos veces al día, después de las comidas, aseguran al intestino más perezoso su regularización funcional, sin temor a que jamás el organismo se habitúe.

«LAXIBERO» se expende en cajas de 250 gramos, al precio de PESETAS 4'20 caja, impuestos incluidos, en todas las farmacias.

Preparación del  
**LABORATORIO IBERO**  
TOLOSA (Guipúzcoa)

**Pastillas Crespo**  
Ptas. 2'15 caja  
Desde el 1 de Noviembre de 1936; hasta el 1 de Enero de 1939, los propietarios de este producto estiman 0'10 Ptas. por caja que se dedican, a la Suscripción Nacional.

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc.  
Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telf. 1463 BURGOS

ron los revolucionarios a Toulouse se cuatro veces oro y en octubre ocho veces; del reservado en el Banco de España como garantía para la circulación de billetes.

Ecuador y el Gobierno de Burgos

Quito.—Se asegura que el Gobierno del Ecuador ha reconocido el Gobierno de Burgos como único legítimo de España.

¿Romperá Berlín las relaciones diplomáticas con Madrid?

Berlín.—En los círculos diplomáticos se asegura que además del reconocimiento del Imperio Etíope, el reciente acuerdo italo-alemán se propone en breve plazo romper las relaciones diplomáticas con el Gobierno de Madrid.

La prensa inglesa reacciona

Londres.—La Prensa inglesa comentando los sucesos de España se pone al lado de los que llaman anti-comunistas. Dice que Alemania e Italia están cerca de reconocer el Gobierno de Burgos, mucho más después de la nota enviada a Madrid acerca de la seguridad de sus súbditos, nota que considera un poco dura y el fracaso de sus tentativas en lo referente a los rehén de los presos políticos.

No hay que hacerle mucho caso

Londres.—El embajador soviético en esta ciudad ha desmentido la noticia de que en breve tres barcos rusos saldrían llevando material bélico y víveres a Vladivostok.

Otra sesión del Parlamento

Londres.—En la próxima sesión del Parlamento volverá a tratarse de los asuntos de España.

El Comité de no intervención

Londres.—Se reunió el Comité de no intervención.

El representante de Portugal se negó a aceptar que fuesen controlados sus puertos.

El delegado italiano dijo que era de una gran ambigüedad la actitud de los Soviets. Añadió que Rusia estaba prolongando la guerra española.

El representante soviético manifestó que procuraría conciliar el deseo de algunos delegados de que sean todos los puertos y las fronteras de España controlados.

El representante británico se lamentó de la actitud de Rusia.

El representante francés dijo que su Gobierno mantenía la neutralidad.

El Comité entendió que la acusación contra Portugal e Italia estaban faltas de pruebas.

Contra el comunismo

Berlín.—Italia y Alemania siguen dispuestas a luchar con todas sus fuerzas los avances del comunismo.

Japón se ha sumado a la cruzada anticomunista, pues es antigua enemiga de Rusia, con la que como se sabe, tiene frecuentes choques.

La Prensa periódica italiana contra Rusia

Muchos periódicos italianos se ocupan de la conducta de Rusia y la comentan concretamente.

El «Giornale» dice que la actitud de los Soviets ha producido un movimiento anticomunista en el mundo entero y ha despertado la simpatía de todos los pueblos hacia el Gobierno de Franco.

El Gobierno de Madrid no tiene razón de existir, pues España está demostrando que ha depositado su confianza en el Gobierno de Burgos.

Los periódicos de Alemania acogen favorablemente estos juicios.

Lo que empiezan a oírse los franceses

En un artículo publicado en el periódico radical-socialista «Republique», Pierre Dominique escribe que Francia no se debe exponer a los peligros de una guerra por causa de Moscú.

España tiene su unidad, así como Francia. Si el Gobierno de Madrid hubiese salido victorioso, Francia no habría reconocido la independencia de Navarra. No hay para eso más razón que Cataluña se separaría de España, así como Navarra, y el escándalo de ver cómo una potencia extranjera man-

ELIXIR ESTOMACAL SAIL DE CARLOS (STOMALIX) Cerca de medio siglo de éxitos acreditan la bondad de este medicamento, en el que, lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al Médico recetarlo en la mayor parte de las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS

tenía a Cataluña, sería tan grande como ver a otra manera a Navarra. Todos saben que Moscú quiere salvar la República soviética. Si Francia admite a Moscú, eso no sólo conduciría a la guerra, sino que todos los perjuicios caerían sobre Francia. Moscú obtendría la guerra, más sería el pobre pueblo francés quien pagaría su costo y sufriría sus consecuencias.

¿Checoslovaquia con Alemania e Italia?

Roma.—En los medios habitualmente bien informados se recoge el rumor de que será muy probable que el Gobierno de Checoslovaquia se una a la política que siguen Italia y Alemania, accediendo a los propósitos del presidente del Consejo checoslovaco, Hodza.

Para este cambio de orientación política ha sido el principal móvil la peligrosa actuación de Rusia en estos últimos tiempos por querer ayudar a los rojos españoles.

De confirmarse esta impresión, el alejamiento de los Soviets de Europa sería ya un hecho incontrovertible.

En el Parlamento inglés

El rey de Inglaterra Eduardo VIII declaró en el Parlamento de Westminster, que desde hace tres meses tiene entre sus preocupaciones de preferido atención el asunto de España, declarando que su Gobierno no ahorará ningún sacrificio con tal de mitigar en lo posible los sufrimientos del pueblo español y de localizar este conflicto.

La situación en Madrid

Madrid.—Después de un eclipse total ha hecho acto de presencia el Gobierno rojo en los balcones del ministerio de la Guerra. Largo Caballero salió al balcón para saludar a una manifestación marxista que había llegado al Puerta del Sol. Acto seguido presentó al pueblo al nuevo caudillo marxista, general Varalink, enviado por el Comisario de la Guerra soviético Vorochilov, para atender a la defensa de la capital española.

Con el general Varalink llegaron en un trimotor de la «Air France» dos ayudantes, también rusos, y una comunista francesa, llamada Yvonne Precioselle, mujer de gran belleza y que habla francés, inglés, alemán, ruso, italiano y español. Viene en calidad de intérprete y al servicio de la censura.

Ya se han cursado—hace tres días—las órdenes de contraataque, operando los aviones desde sus nuevas bases.

Los delegados del Komintern ocupan cargos de control en los diferentes Comisariados que en Madrid se denominan, así, pero que en la Prensa y para el extranjero siguen llamándose Ministerios.

La situación de la flamante República vasca

Biarritz.—A bordo de un pesquero, luego de haber sufrido mil riesgos y peligros para salir de Bilbao, han llegado unos marineros españoles, que han dado detalles que confirman la grave situación de la capital de Vizcaya.

La escasez de alimentos es verdaderamente horrosa. No hay azúcar, aceite, café, huevos ni leche. Esta se recoge en pequeñas cantidades y era destinada a los heridos, pero desde hace cuatro días los «casheros» no quieren llevarla a Bilbao, porque se les paga con la moneda nueva de pa-

pel creada y a la que no conceden valor alguno.

Tampoco se tiene ni un kilo de patatas y el arroz escasea muchísimo.

En vista de ello desde el jueves pasado no se da a los refugiados más alimento que una comida única en las 24 horas del día. La opinión reclama la rendición de la villa, pero nadie se atreve a proponerlo.

Se ha dicho que los nacionalistas querían la rendición y que no lo hacían por oponerse los extremistas. Eso no es verdad. Los nacionalistas, embriados, cegados por la constitución de la República vasca, desean prolongar el estado de cosas y son los primeros en querer la resistencia y la vida con el Estado en un verdadero infierno.

El dinero legal puede decirse que ha sido totalmente retirado de la circulación. Se ha prohibido a todos tener en su poder más de 50 pesetas, obligando a entregar el resto en los Bancos. En estos se entregan luego solo billetes falsarios que se obliga a los comerciantes a admitir.

Diariamente la plata y los billetes legítimos que ingresan en los Bancos son recogidos por la Comisión de Finanzas, que afirman necesitarlos para la compra de armas y material de guerra.

La gente empieza a recelar que ese dinero requisado de este modo no tiene fin destino y que es enviado a Francia.

Como la escasez de víveres es tan grande, el «gobierno» de Euzkadi ha ordenado, bajo la más grave pena que todos los pescadores se hagan a la mar para dedicarse a sus faenas; pero los pescadores no se atreven por temor a los «bous» armados y se niegan a salir.

Por otra parte, los bombardeos llevados a cabo por la aviación nacional han ocasionado destrozos enormes y el pánico es espantoso.

Los marineros refugiados en Burgos terminaron sus declaraciones manifestando:

—Preferimos morir de hambre en Francia a volver a Bilbao.

Sobre lo del plato único

Muchísimas familias cristianas y bien acomodadas se habían anticipado a lo del plato único; llegando a extremo mucho más sacrificado. Y han suprimido en su mesa uno de los mejores platos de su alimentación, el mejor vino y algún postre; privándose de cosas exquisitas.

Lo aborradado con estas privaciones es dedicado a cuanto demanda la caridad cristiana y las necesidades de la patria.

El plato único comprenderá a éstas y a las que no hacen estos sacrificios; aunque, por el contrario usen de lo superfluo en comidas y bebidas en bares, cafés y tabernas.

Y, qué decir de los que de la asistencia al cine hacen hábito; cuando nuestros compatriotas sufren, son heridos y mueren en las trincheras o en las campales batallas?

Espinosa del Camino

El día 8 de Noviembre, a las once horas y con arreglo al pliego de condiciones, tendrá lugar la subasta de la taberna.

El alcalde, Demetrio Corral.

Blanco SALON DE SEÑORAS SAN PABLO, 14

Cruz Roja

DOONATIVOS RECIBIDOS. Suma anterior, 10.274. Banco Español de Crédito, 2.000. Bon Marché, 25. Total, 12.299.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

LA SEÑORA D.ª María Teresa Pérez Ubalde de Aguilar que falleció en Burgos el día 1 de noviembre de 1935 (E. P. D.) Su apenado esposo, don Eduardo Aguilar, capitán de infantería; su padre, don Alfonso; padre político, don Román Aguilar; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia Agradecerán a sus amistades asistan a alguna de las indicadas misas, por lo que les quedarán agradecidos. Burgos 2 noviembre 1936.

Apertura de los comedores de la Tienda Asilo

La institución genuinamente burgalesa y simpática, Tienda Asilo, donde el menesteroso, tanto nacional como extranjero, encuentra alimento, caliente, bueno y abundante, abrió ayer sus comedores con un mes de anticipación este año, debido a las circunstancias excepcionales por que atravesamos.

A las doce ya estaba el comedor completamente ocupado de comensales y las autoridades acudieron a dar solemnidad al acto, y a demostrar que no se olvidan de los necesitados.

Asistieron el gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro, el alcalde de la ciudad, el presidente de la Diputación, los concejales señores Pavón y Moliner, la Junta del Establecimiento compuesta por don José Bravo, don Benito Martín, don Pedro Díez Montero, don Amancio Blanco, don Antonio Plaza y el administrador señor Puche.

El presidente de la Institución señor Bravo, manifestó que se inauguraba el funcionamiento del año 43 de la Tienda Asilo, institución de invierno, donde el pobre acude no a recrear el estómago sino a mitigar el hambre, y por pequeña cantidad tiene comida abundante y buena.

Gran cariño tiene esta institución hacia los pobres y pone cuanto la es dable para que la miseria no ande por las calles y los vecinos de Burgos lo impiden con sus aportaciones económicas para el sostenimiento de estos comedores. Hasta ahora la Tienda Asilo ha sabido hacer frente a todos los gastos y este año esperamos que la Providencia se encargará tan bien de que podamos remediar las necesidades del establecimiento.

A continuación el señor García Lozano dijo que estamos en tiempos de hablar poco y de hacer mucho.

Como muy bien ha dicho el señor Bravo, la Providencia vendrá otra vez en ayuda de esta institución, la más burgalesa que existe en Burgos. Este año, como los 42 anteriores, continuará su misión la Tienda Asilo y el corazón de los burgaleses acudirá a sostenerla, ya que lo hace como cosa suya. La directiva de esta Asociación vela como siempre por ver cumplidos sus fines.

Burgos que está dando muestras de su esplendor llenará esta finalidad, unidos todos en esta labor patriótica.

El gobernador civil señor Almagro manifestó que él había oído hablar de esta institución encomiadamente, pero hoy visita la labor que en favor del menesteroso se hace aquí, puedo decir ante los señores que componen la Junta de este establecimiento, que estoy verdaderamente satisfecho de su actuación. Estas palabras salen del fondo de mi corazón.

Se ofreció a la Junta que practica una obra de caridad, verdaderamente cristiana.

A continuación el señor Bravo bendijo la mesa y se rezó un Padrenuestro por los muertos en campaña y para que Dios ilumine a las autoridades en su empresa de gobernarnos.

Distinguidas señoras y señorías burgalesas estuvieron presentes y alegras la comida a los pobres, que consistía en sopa, cocido, carne pan, vino y galletas.

Se recibieron los donativos siguientes:

- Prior de la Cartuja, 100 pesetas. Señor gobernador civil, 100. Señoría G. V. en memoria de sus difuntos padres, 5. Don Mariano Gonzalo González, 5. Señor presidente de la Audiencia territorial, 50. Don José Moliner Vaquero, 50. Don Teodoro López Pavón, 25.

Desde Nueva York Ha llegado el embajador

Sonriente y satisfecho, como el que está seguro de haber escapado de un peligro cierto o de una pesadilla de terror, llegó a bordo del suntuoso barco «El de Francedon» don Fernando de los Ríos, el de la mirada serafinesca, y barbilla nazarena, en compañía de su familia, como embajador del gobierno rojo de Madrid y personalmente de Azafra. Con excepción del personal del Consulado de España y media docena de simpatizantes, nadie se tomó la molestia de ir a esperar a don Francisco de los Ríos, como lo llama el «New York Times» que aún no se ha enterado de cómo se llama el embajador del gobierno de Madrid. De la Embajada de Washington no vino nadie, pero es bueno repetir que el personal de la misma ha quedado reducido a un solo empleado pues todos los secretarios y agregados entre los cuales figuraba desde 1926, el autor de esta crónica, abandonaron sus cargos al desencadenarse la tempestad roja, inclusive el dignísimo embajador de España don Luis Calderón.

Preguntado por un periodista a qué filiación política pertenecía, se negó en absoluto a contestar, manifestando que venía como embajador de España (se entiende de la España roja), rehusando también contestar otras preguntas, relacionadas con la situación española. Su afirmación fué esta: «Nada diré sobre los sucesos de España. Vengo en representación del gobierno español legalmente constituido y ostento lo que España representa en el momento actual. Yo soy hijo espiritual de Giner de los Ríos.»

La mayor parte de los diarios ingleses no han dado ni siquiera cuenta de la llegada de don Fernando y el «New York Times», el más importante de todos, publicó un malísimo retrato del embajador informando a los lectores de su presencia en este país. Pero, creen ustedes que esta noticia se publicó en primera página, que es donde se acostumbra a dar la noticia de la llegada de los embajadores? Pues no, señores; el «New York Times» dejó un espacio en la página 19 para el embajador al que bautizó, y esto es un decir, con el nombre de Francisco de los Ríos. ¿Qué diferencia de cuando llegaban los embajadores de España?

Pero la agrupación recién formada por un Obispo protestante, titulada: Friends of Spanish Democracy le ofreció un almuerzo en donde pronunciaron «patrióticos» brindis el Obispo protestante Robert L. Padok, otro ministro protestante con simpatías erasmistas, Samuel Guy Inman, y el rabino Stephen Wise. Don Fernando se encontró como en su casa con protestantes, erasmistas y judíos. Hubo una nota cómica y

desconcertante que hizo pasar a don Fernando, y fué cuando llamado Obispo protestante de terminar el almuerzo, la bendición de Dios sobre Fernando y su gobierno, dando la derrota de los rebeldes.

Nadie pudo oír lo que don Fernando dijo en voz baja, pero oyó a su amigo protestante vociferar a Dios sobre su ateísmo y rojo, pero sin decir que dijo y pensó no se decidir en voz alta. Se conlleva con sonrisa dulce, callando en los ojos. ¡Bendecir Fernando y a Azafra!

Cuando le llegó el turno Fernando insistió en que el gobierno no es comunista y es fendido por varios eminentes políticos, que tienen un enorme título en España. Se esforzó en insistir en este aspecto para su brinde, como si quisiera var al gobierno de Madrid carácter comunista por mecas de fuentes que tal vez, ron un día, pero que ya ni pueden ser católicas. Inminentes católicos que apoc gobierno citó a Ramón Meñaca, a José Bergamín, y sorio y Gallardo, a quien (fundador de la democracia) tiana. El gobierno que refo está formado por seis sectas, tres republicanos, un lico y dos comunistas, y ven ustedes, un gobierno a lucha por defender los priedos de justicia, libertad y deca, no puede ser comunista.

Es digno de ser notado que todos los rojos simpatizantes (tienen de pro el gobierno de Madrid) comunista o rojo y defendido «eminentes católicos», como católicos pueden ser aliados un gobierno que se ha dec con hechos y con palabras encarnizado enemigo de la sía y de sus ministros y adeptos.

En el Congreso del partido borista inglés celebrado el 7 de este mes, en Edinburgo, la señora Isabel de Palencia, esposa del escritor Ceferino cia, dijo que el gobierno de drid no pondrá inconvenientes la Iglesia católica y que do termine la lucha, cuando gobierno haya ganado, habertad absoluta para la en España.

¿Qué nombre tiene esta f... Marcial ROSSEL

New York, oct. 1936.

A. RETES PIN Presupuestos gratis.—Sanz Pa

Ha recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Bijou, para trajes y abrigos. Para trajes tales, lo mejor que se fabrica en España.

ELIAS LOPEZ Espolón,

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS, MUEBLES

Sociedad Anónima Española de la Dilita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona). ABONOS MINERALES. Domicilio social: Orceña, 6.—B. Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. DIRECCION: Postal: Apartado, Telegráficas: 6 E I, Telefónica: 6 E I. Representante en Burgos: Felipe Ibáñez Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURG

LA NUEVA CAMISA 'PALMA' SE VENDE EN ALMACENES Campo

TELEFONO, N.º 1200 ALMIRANTE BONIFAZ, 1

Carbones J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57 Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción) TELEFONOS 1792 Y 2148

FESTIVAL PATRIOTICO

Homenaje al Ejército y milicias nacionales

Definitivamente el día 4 de noviembre, a las siete y cuarto en punto de la tarde tendrá lugar en el Teatro Principal, la función homenaje al Ejército y milicias a beneficio pro Cruzada contra el frío.

Día de ánimas

Ráfagas frías de quejumbre apocalíptica, parecen surgir en el silencio sepulcral, y se imagina el espacio poblado de vidas anheladas, que se esfuman en el nocturno con saluciones familiares.

La religión cristiana, que es vida del espíritu, del alma inmortal, dedica sus sentimientos más delicados al recuerdo imborrable en las familias católicas, de sus seres más queridos.

Por el contrario proclama la imposición de terribles castigos para los réprobos, para los que en la vida fueron perversos y con malditos convenenaron la existencia del prójimo.

Estos días de difuntos son los días del espíritu; de la inmortalidad del alma; la afirmación de una vida supraterrena; de un más allá, que sujeta y fija la forma de conducta en la vida del ser humano.

El hombre vive de recuerdos y de esperanzas; ocupan lugar preminente en su espíritu las memorias del pretérito, las afectos más queridas; y se complace rememorando los actos más salientes que en su vida tuvo desde la niñez, siendo para él los recuerdos más gratos los de su familia y amistades.

El día de difuntos proclama la igualdad y nivelación social más verdadera de la existencia humana. Nada existe en el mundo tan fraterno e igualitario como el osario de un cementerio.

Esta es la vida: una ilusión una sombra, una ficción. Esta es la humanidad... polvo... nada.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Asociación Católica de Maestros Burgaleses

Documento entregado al Jefe de Gobierno del Estado español

(Conclusión)

Señalada notoriedad han adquirido las asambleas, cursos, conferencias y círculos de estudios, que, en convivencia con la Federación de Amigos de la Enseñanza (F. A. E.), se han celebrado anualmente.

Este ambiente cultural irradió por toda España en congresos, cursillos y mítines de propaganda, en forma tal, que los mismos Gobiernos tuvieron que reconocer la realidad de nuestra fuerza, y, aunque la mayoría de las justas peticiones no fueron atendidas, se logró, al menos suavizar las asperezas de resoluciones vejatorias y deprimentes.

Hoy puede ofrecer nuestra Entidad, para estudio y consulta del Profesorado, una colección completa de obras didácticas y folletos sobre procedimientos educativos y prácticas de enseñanza de auténtica solera nacional.

Lo transcrito no es más que un ligero resumen de la labor realizada con nuestros medios propios y en lucha tenaz con los Poderes públicos, que apelaron a cuantos recursos tuvieron a su alcance para acallarnos y anularnos.

Se emplearon atropellos y persecuciones; nuestros asociados sufrieron infinidad de vejámenes; bastantes perdieron su destino, y no pocos sellaron con sangre de sus venas su fe arraigada y acendrado patriotismo.

tra alma está llena de amargura. Pero tan ruos golpes no nos amilanaron ni nos deprimen. Sabemos que el querido presidente caído nos alienta desde el cielo a limitar su temple y su valentía; y el mejor tributo rendido a su memoria, después de dedicarle una sentida oración, es seguir su ejemplo y trabajar sin desmayos en la obra de reconquistar a España por la escuela buena y creyente.

Una última declaración nos permitimos hacer a V. E.: Con pena hemos visto el extravío de compañeros que rebajaron su sagrada misión con enseñanzas disolventes e infames; no obstante, creemos tener autoridad suficiente para asegurar que esa punible conducta sólo alcanza a una minoría insignificante.

Con estos títulos nos presentamos a V. E. para afirmar y ratificar nuestra posición de vanguardia en el resurgimiento nacional. Nuestra pobre cosecha, acumulada, día tras día, después de incansables trabajos, la ofrecemos a Dios y a la Patria; y, colectiva e individualmente, os ofrecemos nuestro concurso y colaboración.

La Federación de Maestros Católicos Españoles os promete solemnemente, por mediación de este Comité, permanecer siempre en su puesto y llegar, si fuera preciso, a una superación de sus aines a fin de que las nuevas generaciones rememoren glorias y hazañas pretéritas y hagan de España la madre fecunda de pueblos y civilizaciones cristianas.

Dios guarde, para bien de España la vida de V. E., muchos años.—Burgos 12 de octubre de 1936.—Nicolás Ortega Morgades, Benito Andrés Criado, Julián Sanz Ogazón, Gregoria Martínez Espiga, Soledad Hernán Santillana, Natividad Sáiz Calzada.

Domitilio de Comité: Asociación de Maestros Católicos de Burgos. Santander, 12.

Impresiones del frente que presiona sobre Bilbao

LA 2.ª DE LACAR CERCA DE EIBAR

Nos encontramos en los montes que en parte circundan el tabir pueblo guipuzcoano, deseamos en momento oportuno entrar en él, enarbolando nuestra gloriosa Bandera, enseña de nueva epopeya militar por la cual tanta sangre se ha vertido.

Nuestra moral y nuestro espíritu guerrero es tal, que parecemos dignos sucesores de aquellos bravos y heroicos almogávares, que en sus empresas y cruzadas militares jamás mordieron el polvo de la tierra.

No encontramos mayor enemigo que el tiempo tan inicamente que disfrutamos, pero lo sobrelevamos con espíritu de resignación, pues nos da Dios fuerzas suficientes para sobrelevarlo.

Para recobrar energías corporales nos trasladamos la Compañía íntegra al vecino pueblo de Egoibar donde encontramos compensación a nuestros trabajos llevados a cabo.

Uno de los cuatro días de estancia tuvimos la alegre visita de 30 vecinos de Lumbier, padres en su mayoría de voluntarios de nuestra Compañía.

Se saboreó tan gran banquete dentro de la más franca e íntima camaradería, empezando por oraciones de bendición de mesa y terminando con canciones de puro sabor Carlista, interpretadas por los comensales.

Se cerró el acto con un grito de ¡Viva España! y ¡Viva Lumbier! interpretado por nuestro valiente y bravo Capitán don Luis Ingunza, y coreado por la multitud.

Al día siguiente partieron tan gratas visitas para su respectivo pueblo y nosotros a las trincheras a mantener incólume nuestra divisa jamás mancillada.

Angel Erdosain. Trincheras de Eibar, octubre de 1936.

Gobierno Civil

CIRCULAR.

Para dar cumplimiento a la orden del Gobierno General de España de fecha 21 del presente mes, «Boletín Oficial» del Estado, número 14, los señores alcaldes de esta provincia (excepto el de esta capital), en cuya demarcación estén establecidas farmacias y droguerías, exigirán a los propietarios de las mismas.

1.ª Relación de las existencias de material sanitario que tengan clasificado en la siguiente forma:

- a) Instrumental quirúrgico. b) Material de cura. c) Medicamentos de uso imprescindible y medicamentos de uso más corriente. d) Sueros y vacunas. e) Desinfectantes.

2.ª Relación de los expresados productos que falten para poder atender a las necesidades que puedan presentarse durante el plazo de dos meses.

Las citadas relaciones deberán ser remitidas a este Gobierno civil en el término de tres días a contar de la inscripción de la presente en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Burgos 29 de octubre de 1936.—El gobernador, Antonio Almagro.

Se pone en conocimiento del público que desde esta fecha queda establecido en las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros el servicio de recepción de oro, tanto en alhajas como en monedas con destino al Tesoro nacional.

Colegio Oficial de Médicos de Burgos

REPARTO GREMIAL DE LA CAPITAL

Confecionado el reparto de la contribución para 1937 de los Médicos de la capital, puede examinarse en la Secretaría del Colegio.

A la vez se convoca a Junta de Agravios que se celebrará el viernes seis de Noviembre, a las seis de la tarde, en el salón de actos del Colegio.

Burgos 30 de octubre de 1936.—El Presidente, José Andujar.

VISO IMPORTANTE.

Para este acto se precisa un piano de cola en buenas condiciones, pues dado el numeroso coro que actúa sería insuficiente otro instrumento que no fuese de concierto.

Se ruega a las Sociedades y particulares que pudieran facilitar un piano de concierto, se sirvan ponerlo en conocimiento en la mayor brevedad posible, a esta Junta organizadora en la «Academia Quesada». Juan Albarellos, 11 (Carras de la Prensa).

ELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

IDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos A PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estucie de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRMANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lata Galva, 18 Teléfono 1811.

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1365

García F. de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenerico ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

DE INMINENTE APARICION "PELAYO"

Semanario infantil — Portavoz de los «pelayos» de España. Gustará mucho a los niños porque será ameno y risueño y estará muy bien ilustrado. Hará mucho bien a los niños, porque los educará en las tres ideas supremas DIOS, PATRIA Y REY OCHO PAGINAS A DOS TINTAS Pida usted prospectos y números de muestra al Sr. Administrador de PELAYO, Junta Nacional Carlista de Guerra Paseo del Empeinado, núm. 5 BURGOS

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANGUEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Ureta del Val OCULISTA Plaza del Duque de la Victoria, 19, pral.

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda. (Antes Plaza del Arzobispo)

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X

G.ª Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.ª TELEFONO, 1306

ACIDEZ DIARREAS ARDORES Sintomas de su padecimiento de estómago e Intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas SALUTIOL VENTA EN FARMACIAS

Gran surtido en Gabardinas Cazadoras y Jerseys caballero y niño Almacenes CAMPO MERCADO, 2

HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO" Son una maravilla

DE VENTA DOMINGO DE PABLO PLAZA MAYOR, 50 BURGOS

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD. es una dosis de energía que se asimila el organismo. Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro: INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA ANEMIA LAXANTE SALUD corrige suavemente el estreñimiento. Grageas en cajitas. Pídense en farmacias. Puede tomarse en todo tiempo.

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 697,4	Máxima a la sombra, 18,8	A las siete de la mañana, N
A las seis de la tarde, 695,2	Mínima a la sombra, 4,0	A las seis de la tarde, N
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0

## Briviesca

29 DE OCTUBRE

De cómo celebró Falange Española su fiesta, el cronista no debiera escribir, más que un signo así: ¡muy grande, y firmar. Pero vamos a ser lo más breve posible. Las Milicias de Falange cumplieron a las ocho en Santa María. A las diez solemne funeral por los muertos de la Bureba. Debajo del Crucero de la Parroquia se levantó un severo túmulo adornado con atributos, flores y laureles. Las cuatro pilas eran cubiertas con paños negros.

Dijo la misa con ministros, don Lucas Peña. El coro cantó la insustituible de Requiem Gregoriana y responso.

Las Milicias ocuparon todo el centro de la nave, y las laterales. Las autoridades todas e invitados, los sitios de preferencia. El público donde pudo acomodarse, que no fue poco, puesto que muchos de ellos tuvieron que quedarse en la calle. Aquí otro signo 1.

El desfile fue inabarcable. En el pretil de la Iglesia de San Martín, en el pao debajo las campanas, colocaron sobre fondo negro el Altar de los caídos.

Todas las Milicias evolucionaron depositando sus banderas en el Altar, que pasaban de 25.

Se hizo el silencio, y el jefe de Milicia señor Hierros, leyó los nombres de los héroes de la Bureba, mártires de la Patria, que si no estamos equivocados hasta hoy, son 9. Al pronunciar su nombre se oía un «Presentes» formidable de la muchedumbre. Se depositó la corona como vivo recuerdo y el señor Hierros leyó la oración a los muertos de la Falange.

Nuestro sin par Alcalde, jefe local señor Linares, pronunció unas palabras, intercalando conceptos tan grandes y patéticos, que fué interrumpido muchas veces por los aplausos, sobre todo cuando recordó el 19 de julio en que nuestra querida Patria estaba caída, y sin pulso y se dio el grito de ¡Arriba España! a cuyo primer grito se levantó Falange como un solo hombre colocándose al lado de la Autoridad. El señor Linares, como declamo aquí, es mucho Alcalde, mucho orador y mucho valiente.

Después de innumerables vivas a Cristo Rey, Ejército, Guardia Civil, Milicias y todo lo que representa patriotismo, autoridad, y cantarse el Himno de Falange por los muchedumbres, se rompieron filas.

Los invitados y madrinas acudieron a estos actos.

Estas señoras fueron doña María Cristina Moreno Abella, Luz Solís de Carril, señorita Concha Rosario Gómez, González, doña Maximiana Pineda y señora de don José Cuevas.

### LA COMIDA.

Qué número de invitados no sería que hubo necesidad de colocar mesas alrededor de todo lo que forma el óvalo de la plaza mayor, resultando una comida popular y pintoresca. Esta fué servida a base de paella y pollos con tomate, y lindas camareras de Falange. El número de comensales, no bajaría de 1.500.

### AL ANOCHECER.

A esta hora y por nuestro párroco don Lorenzo Montes, fueron entronizados el Corazón de Jesús en los distintos Centros de Falange. Terminada la ceremonia, se organizó el gran desfile de Milicias con antorchas.

Llegadas éstas, y colocadas convenientemente en la Plaza Mayor, desde el altar rezó don Gumersindo Lozano el santo rosario que fué contestado por todo el mundo de rodillas ¡qué hermoso y emocionante resultó este acto!

Se encendieron las antorchas y comenzó el desfile que resultó fantástico y patético como el Miserere de la Montaña, de Becquer.

Recorrieron todas las calles llegando a las Milicias formadas todo lo que es la plaza, calle Mayor, del Río y Pan corno ¡inabarcable!

Una vez en la plaza se iluminó con bengalas el emblema de Falange, terminándose con la salve popular ¡Rom pan filas!

A todos estos actos acompañó sin descanso la bien conjuntada banda de Poza de la Sal, que ayer puso a prueba su resistencia con el Himno de Falange.

Los organizadores pueden estar satisfechos y yo desde estas columnas les envío mi felicitación.

Resumen: Muchos vivas, muchos aplausos, mucho entusiasmo y muchos cohetes. Hasta la próxima. ¡Arriba España! ¡Viva España!

### El corresponsal

30-10-36.



### ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

### UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetas

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños Tejidos, Pañería y Sastrería



Diversidad de modelos en trajecitos para niños en punto, dril, lana o pana, de 5 a 15 ptas.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Huéspedes

Se desean huéspedes, habitaciones soleadas cuarto de baño.

Razón en esta Administración.

### Colocaciones

Se necesitan chicos para vender periódicos. Razón: Ultramarinos Venancio García, Espolón.

### Ventas

Véndese o arrienda la casa Parador de Cardenadillo, amplias habitaciones, grandes locales para cualquier industria, agua corriente en el horno y cocina, sita en la carretera, cinco kilómetros de la capital.

Informará Cesáreo Molinero, Calle de Salas 12, Burgos.

Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas. 2 arrobas 9 pesetas.

Ama de cría se ofrece para su casa. Leche de tres días. Huélgas. 88. D<sup>a</sup> Casilda Hermoso.

Se ofrece asistenta. Razón: Almirante Bonifaz. Tienda ultramarinos Isla de Cuba.

### Arriendos

Se arrienda una habitación bien amueblada para dormir a caballero estable. San Lesmes, 14 tercero, habitación número 7.

### Alquilo

Alquilo cuatro habitaciones, derecho cocina. Avellanos 3. 2.º izquierda.

### Pérdidas

La persona que haya perdido un rosario, puede recogerlo en la calle Rey Don Pedro 1, número 8

## VIDA LOCAL

### Noticias varias

A la una y media de esta tarde ha ocurrido un lamentable suceso del que ha sido víctima una niña de corta edad.

En el cuarto piso de la casa números 10 y 12 de la calle de Santander, domicilio de Julián Palazuelos, vigilante de Arbitrios, se encontraban dos hijos de éste, Jesús, de 11 años y Teresa de 5.

En una de las habitaciones había dos mosqueteros pertenecientes uno al padre de las citadas criaturas y el otro al hermano de aquél, milicianos del partido Nacionalista de Albiñana.

El niño Jesús, cogió jugando el mosquetón de su papá y sin darse cuenta de que había en la recámara un cartucho disparó el arma con tan mala fortuna, que la bala alcanzó a su hermana Teresa que se encontraba en la cama, atravesándole la laringe y ocasionándole la muerte a los pocos instantes.

En el lugar del hecho se presentó el Juzgado de Instrucción, para la práctica de diligencias, ordenando que el cadáver fuese trasladado al Depósito Judicial.

A los atribulados padres de la desgraciada criatura don Julián y doña Romana, acompañamos en su justo dolor.

### Notas religiosas

#### MES DEDICADO A LAS ANIMAS DEL PURGATORIO

SAN LORENZO.—La Asociación en favor de las benditas ánimas establecida canónicamente en esta parroquia celebrará el mes de noviembre con los siguientes cultos.

Todas las tardes a las seis, se rezará la oración a la Santísima Virgen del Carmen, para ganar las indulgencias de la medalla, el santo rosario con los misterios dolorosos y la lectura espiritual del mes.

SAN LESMES.—Novena de Animas del 1 al 9 de noviembre.

Todos los días a las ocho y media meditación y seguidamente misa en altar privilegiado y responso «pro defunctis».

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio de la novena, sermón por el R. P. Fermín Barrenochea, de la Congregación de los Sagrados Corazones y responso solemne.

La meditación de la mañana estará a cargo del mismo Rdo. Padre. MERCED.—Novena de Animas Comienza el día 1.

Por la mañana se rezará la novena en las misas de siete y ocho y media. Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, novena de las Animas, preces por España, bendición y reserva.

Terminará con un responso solemne ante el altar del Santo Cristo.

Todos los viernes, en vez del responso tendrá lugar un Via-Crucis solemne, para impeler del Señor el triunfo de nuestras armas.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—Todo el mes de noviembre habrá misa a las nueve y media y en ella se rezará el oficio y el rosario de difuntos.

El día 2 dará principio la novena de Animas, en el ejercicio de las cuatro y media de la tarde.

Los días 1, 6, 26 y 30 habrá otra misa a las nueve.

CAPILLA DE LA DIVINA PASION.—Novena de Animas. Desde el día 1.º al día 9.

Todas las tardes a las siete, estación al Santísimo, santo rosario, ejercicio de la novena con plática y responso cantado.

SANTA AGUEDA.—Día de todos los Santos. Misas a las siete y media, ocho, ocho y media, y a las diez, la parroquial que será solemne y con ministros y responso.

A las tres de la tarde, vísperas de la fiesta y a continuación las de difuntos con procesión por el interior del templo y responso.

Día de difuntos.—Misas desde las seis y media. A las diez la parroquial con procesión y responso.

Día 3.—A las nueve, solemne funeral por todos los difuntos de la parroquia.

Nota.—El día 2 a las seis de la tarde se dará comienzo a la novena de Animas para continuarla todos los días a la misma hora.

Se ruega encarecidamente la puntual asistencia a estos cultos demostrando así la devoción a las benditas almas del Purgatorio.

SAN LESMES.—Festividad de Todos los Santos y de los difuntos. Día 1, misa solemne a las diez y a las tres y media, vísperas del día.

Día 2, a las diez, misa solemne con procesión.

Día 3, misa solemne con procesión a las nueve y media.

SALESAS.—Día 1.º, función mensual de la Guardia de Honor.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco, exposición, estación, rosario, acto de desagravio y reserva.

CARMEN.—Función de la V. O. T. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario ejercicio, cánticos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo.

### Tintes negros

para ropa, se han recibido en gran cantidad, a precios corrientes en la

#### Droguería «Evello»

San Lorenzo, 42

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada una cartera que contiene una corta cantidad de dinero, encontrada en la vía pública, por Mariano Gaspar. También se encuentra depositada una corbata de seda.

Riquísimos Buñuelos de todas clases y HUESOS DE SANTO Confiiterías VIENA en sus tres despachos de

San Lorenzo 12 Plaza Mayor, 32 Isla, 9 y 11

Se nos ruega hagamos constar que lo recaudado por el Ayuntamiento de Villegas para el ejército que lucha en los frentes, ascendió a 469,75 pesetas cantidad que iba incluida en el total del partido de Villadiego.

Dicho pueblo de Villegas contribuyó en especies con peñes, conejos quesos, chorizos, lentejas, pollos, tocino, garbanzos y con 70 docenas de huevos.

EROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, migrañas, neuralgias, etc., etc.

Los familiares del soldado Angel Terrazas Santamaría que se halla prestando el servicio militar, en el regimiento de Infantería de San Marcial, número 22, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría municipal para un asunto que les interesa.

## La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI Tinte. 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.  
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA  
Gonzalo Hernando Manrique  
SUCESOR DE  
RUFINO S. GONZALO  
HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

## El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AJORROS MUNICIPALES:

Sumas anteriores, 474.171,8. Ayuntamiento y vecinos de C. trillo de Murcia, 244. Maestro y niños de dicho blo, 27,05. Maestra y niñas de dicho blo, 30. Ayuntamiento de Santibáñez Val, 50. Mariano Gaspar Sanz, 10. Ayuntamiento y vecinos de Iloribe, 183. Maestro y niños de la escuela de Huerta de Rey, 21,70. Total y siguen, 474.737,60.

### Para el Ejército y milicia

Gregoria Vélez, 5. J. P. C., 12. La empresa Continental de importe de la recaudación en autobuses el día 28 del corriente 260,50. Mariano Gaspar Sanz 10

### Donativos recibidos EL CASTELLANO

Gregorio García Calzada, de llanosa del Páramo, cuatro hellos de plata y 5 pesetas. Aurelio García Rámila, 10. Bruno Cubil o, de Castrillo del tres pollos. Nota.—Por un error de caja, suscripción del día 29 aparecieron maestros, niños y niñas del pueblo Quintanajara con 40 pesetas, en vez de Quintanapalla, que fué quien dicho donativo.

### Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO — Compra de oro — Pago de cupones — CAJA DE AHORROS

### CRISTALERIA COMPLETA

LA COCINA. Siempre novedades. Modelo especial para BARRIL CAFE.

Vicente P. Canales y Bonifaz, 4. BURGOS

**MANJON**  
Para estudiantes y maestros  
CATÓLICOS  
Estancia muy económica  
San Juan, 33, 2.º  
BURGOS

### La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por huracán, robo y pillaje. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 70 años de existencia. Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: Progreso, 17. 1.º decha.

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POIT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad. Tronco flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

## CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 :—: FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

## Cajas de caudales «Matthys Gruber»